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Nome do Candidato  Inscrição

PREFEITURA DE JUIZ DE FORA
Concurso Público - Edital n° 02/2016 - Nível Superior Tarde

TNS I – ASSISTENTE SOCIAL

Língua Portuguesa 01 a 10

Conhecimentos Específicos 11 a 50

Composição do Caderno 
de Questões

1. Na sua Folha de Respostas, confira seu nome, o número do seu 
documento e o número de sua inscrição. Além disso, não se 
esqueça de conferir seu Caderno de Questões quanto a falhas 
de impressão e de numeração, e se o cargo corresponde àquele 
para o qual você se inscreveu. Preencha os campos destinados 
à assinatura e ao número de inscrição. Qualquer divergência 
comunique ao  fiscal.

2. O único documento válido para avaliação da prova é a Folha 
de Respostas. Só é permitido o uso de caneta esferográfica 
transparente de cor azul ou preta para o preenchimento da Folha 
de Respostas, que deve ser realizado da seguinte maneira: 

3. O prazo de realização da prova é de 4 (quatro) horas, incluindo a 
marcação da Folha de Respostas. Após 60 (sessenta) minutos do 
início da prova, o candidato estará liberado para utilizar o sanitário 
ou deixar definitivamente o local de aplicação. Os 3 (três) últimos 
candidatos só poderão retirar-se da sala juntos.

4. Ao término de sua prova, comunique ao fiscal, devolvendo-lhe 
a Folha de Respostas, devidamente preenchida e assinada. O 
candidato  poderá  levar  consigo  o  Caderno de Questões,  desde 
que aguarde em sala o prazo de realização da prova estabelecido 
em edital.  

5. As provas e os gabaritos preliminares estarão disponíveis no site 
da AOCP  ̶  www.aocp.com.br  ̶  no dia posterior à aplicação da 
prova. 

6. Implicará na eliminação do candidato, caso, durante a realização 
das provas, qualquer equipamento eletrônico venha emitir 
ruídos, mesmo que devidamente acondicionado no envelope de 
guarda de pertences. O NÃO cumprimento a qualquer uma das 
determinações constantes em Edital, no presente Caderno ou na 
Folha de Respostas incorrerá na eliminação do candidato. 

Instruções 
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L Í N G U A  P O R T U G U E S A

O difícil, mas possível, diálogo entre a arte e a 
ciência

Daniel Martins de Barros
Estabelecer pontes entre a ciência e a arte não 

é tarefa fácil. Se a revolução científica, com sua 
valorização da metodologia experimental e sua 
necessidade de rigor, trouxe avanços inegáveis 
para a humanidade, por outro lado também tornou 
o trabalho científico distante do homem comum. 
Com isso, distanciou-o também da arte, que talhada 
para captar a essência humana, o faz de maneira 
basicamente intuitiva. Tentativas de reaproximação 
até existem, mas a inconstância e variabilidade no 
seu sucesso atestam a dificuldade da empreitada. 
Um dos diálogos mais interessantes entre ciência 
e arte se deu nas primeiras décadas do século 20, 
na relação entre o surrealismo e a psicanálise. 

Os sonhos eram considerados proféticos 
e reveladores, até que, em 1899, Sigmund 
Freud apresentou uma das primeiras tentativas 
de interpretá-los cientificamente no livro A 
Interpretação dos Sonhos. Simplificando bastante, 
sonhos seriam um momento em que conteúdos 
inconscientes surgiriam para nós, ainda que 
disfarçados, e caberia à psicanálise desmascarar 
seu real significado.

O movimento artístico do surrealismo 
imediatamente se apropriou dessas teorias. Os 
surrealistas já nutriam um interesse especial pelo 
inconsciente, tentando retratar esses conteúdos 
em suas obras, mas após a tradução do livro de 
Freud para o espanhol, o pintor catalão Salvador 
Dalí tornou-se um dos maiores entusiastas da 
obra freudiana. Segundo ele mesmo, o objetivo 
de sua pintura era materializar as imagens de sua 
“irracionalidade concreta”.

Desde que se tornou fã declarado do médico 
austríaco, Dalí tentou se encontrar com ele. Tanto 
insistiu que conseguiu, quando Freud já estava 
idoso e bastante doente. A reunião não foi das 
mais frutíferas, já que os dois eram incapazes de 
conversar: Dalí não falava alemão nem inglês, e 
Freud, além do câncer de mandíbula, não estava 
ouvindo bem. A interação ficou limitada: Freud 
analisou um quadro recente de Dalí, enquanto 
esse passava o tempo desenhando o psicanalista 
e o observava a conversar com o amigo e escritor 
Stephan Zweig.

O resultado tímido do encontro poderia bem 
ser emblemático da complicada engenharia que 
é construir pontes entre tão distantes universos. 
As conversas nem sempre são frutíferas, as trocas 
muitas vezes são frustrantes. Mas a retomada 
desse episódio na peça Histeria, do dramaturgo 
Terry Johnson, mostra que não desistimos, e que 

novas maneiras podem ser tentadas. Usando a 
liberdade que só se encontra na arte, Johnson 
expande o diálogo que não aconteceu, mostrando 
– ainda que numa realidade alternativa e em 
chave cômica – que os caminhos que ligam arte e 
ciência podem ser acidentados, mas não deixam 
de ser possíveis. Embora a psicanálise não seja 
mais considerada científica pelos critérios atuais 
e o surrealismo já não exista como movimento 
organizado, o encontro dessas duas formas de 
saber, no alvorecer do século 20, persiste como 
emblema de um diálogo que, mesmo que cheio de 
ruídos, não pode ser abandonado.

Adaptado de: http://m.cultura.estadao.com.br/noticias/teatro-e-dan-
ca,analise-o-dificil--mas-possivel--dialogo-entre-a-arte-e-a-cien-

cia,10000048930
Acesso em 17 de maio de 2016.

QUESTÃO 01
Em relação ao texto “O difícil, mas possível, 
diálogo entre a arte e a ciência”, assinale a 
alternativa correta.

(A)  Em um contexto pós-revolução científica, é por 
meio dos trabalhos de Sigmund Freud e Salvador 
Dalí, os quais representam respectivamente 
o movimento artístico do surrealismo e o 
pensamento científico da psicanálise, que 
se estabeleceu um diálogo entre a arte e a 
ciência.  

(B)  A apropriação que o surrealista Salvador Dalí 
fez da interpretação científica dos sonhos, 
proposta pela psicanálise de Sigmund Freud, 
é um representante do difícil, mas possível, 
diálogo entre a arte e a ciência, do qual trata o 
texto.   

(C)  O interessante diálogo entre ciência e arte, 
sobre o qual trata o texto, faz referência, 
especificamente, ao evento em que o 
psicanalista Sigmund Freud recebeu a 
visita de Salvador Dalí, quando, apesar das 
dificuldades comunicativas, puderam dialogar 
os representantes da ciência e da arte daquele 
momento.  

(D)  Por meio da revolução científica, apesar 
de terem trazido inegáveis avanços para a 
humanidade, ciência e arte se distanciaram à 
medida que o trabalho científico se distanciou 
do homem comum, já que a arte é produzida de 
modo intuitivo por esse homem comum.

(E)  Um dos diálogos entre a ciência e a arte 
se estabeleceu na psicanálise, por meio da 
metodologia psicanalítica de interpretação 
dos sonhos proposta por Sigmund Freud a 
partir da publicação do livro Interpretação dos 
Sonhos.    
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QUESTÃO 02
No trecho “Com isso, distanciou-o também 
da arte, que talhada para captar a essência 
humana, o faz de maneira basicamente 
intuitiva.”, o pronome em destaque

(A)  trata-se do sujeito também indicado, nesse caso, 
pela expressão “o trabalho científico”. 

(B)  trata-se do complemento de objeto direto 
também indicado, nesse caso, pela expressão 
“homem comum”.

(C)  trata-se do sujeito também indicado, nesse 
caso, pela expressão “homem comum”.

(D)  trata-se do complemento de objeto direto 
também indicado, nesse caso, pela expressão 
“o trabalho científico”. 

(E)  trata-se do complemento de objeto indireto 
também indicado, nesse caso, pela expressão 
“o trabalho científico do homem comum”

QUESTÃO 03
Em “[...] a retomada desse episódio na 
peça Histeria, do dramaturgo Terry Johnson, 
mostra que não desistimos, e que novas 
maneiras podem ser tentadas.”, a expressão 
em destaque  

(A)  se refere ao movimento artístico do 
surrealismo que se apropriou das teorias da 
psicanálise. 

(B)  se refere à publicação, em 1899, do livro 
de Sigmund Freud, Interpretação dos 
Sonhos. 

(C)  se refere à tradução do livro Interpretação 
dos Sonhos, de Sigmund Freud, para o 
espanhol. 

(D)  se refere à revolução científica que resultou no 
distanciamento entre ciência e arte.

(E)  se refere ao encontro entre o pintor Salvador 
Dalí e o psicanalista Sigmund Freud.  

QUESTÃO 04
Assinale a alternativa que apresenta a correta 
divisão silábica das palavras “surrealismo” 
e “psicanálise”.

(A)  Sur.re.a.lis.mo e psi.ca.ná.li.se. 
(B)  Su.rre.a.lis.mo e p.si.ca.ná.li.se. 
(C)  Sur.rea.lis.mo e psi.ca.ná.li.se. 
(D)  Sur.re.a.lis.mo e p.si.ca.ná.li.se.
(E)  Sur.rea.lis.mo e  p.si.ca.ná.li.se.

QUESTÃO 05
No trecho “A reunião não foi das mais 
frutíferas, já que os dois eram incapazes de 
conversar [...]”, a expressão em destaque 
introduz uma oração que denota

(A)  finalidade. 
(B)  condição. 
(C)  causa. 
(D)  tempo.
(E)  consequência. 

QUESTÃO 06
Em “As conversas nem sempre são 
frutíferas, as trocas muitas vezes são 
frustrantes.”, os termos em destaque 
poderiam ser substituídos, no texto e sem 
que houvesse prejuízos para o sentido 
expresso, respectivamente, por

(A)  agradáveis e desfavoráveis. 
(B)  estimulantes e inferiores. 
(C)  animadoras e inúteis.
(D)  produtivas e decepcionantes.
(E)  interessantes e ruins. 

QUESTÃO 07
Em relação ao trecho “Estabelecer pontes 
entre a ciência e a arte não é tarefa fácil.”, é 
correto afirmar que

(A)  a palavra “fácil” é acentuada por tratar-se de 
uma proparoxítona.

(B)  a palavra “entre” é uma proparoxítona.  
(C)  a palavra “pontes” está no plural por tratar-se do 

predicativo de um sujeito composto. 
(D)  há uma oração subordinada substantiva objetiva 

direta.
(E)  há uma oração subordinada substantiva 

subjetiva.

QUESTÃO 08
Em relação ao excerto “Embora a psicanálise 
não seja mais considerada científica pelos 
critérios atuais e o surrealismo já não exista 
como movimento organizado, o encontro 
dessas duas formas de saber, no alvorecer 
do século 20, persiste como emblema de um 
diálogo que, mesmo que cheio de ruídos, 
não pode ser abandonado.”, assinale a 
afirmação correta.

(A)  A palavra “embora” é um advérbio de modo e 
não flexiona nem em gênero nem em número.

(B)  A expressão “pode ser” é uma locução verbal, 
formada pelo verbo auxiliar (ser) e pelo verbo 
principal (poder).

(C)  O “e” é uma conjunção e o “mesmo que” 
é uma locução conjuntiva que possuem, 
respectivamente, a função de ligar dois 
elementos e introduzir uma concessão.
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(D)  O verbo “poder” tem um sujeito composto, cujos 
núcleos são as palavras “encontro” e “formas”.

(E)  Por se referir ao som ruim que ressoa do diálogo 
entre a arte e a ciência, a palavra “ruídos” é uma 
onomatopeia. 

QUESTÃO 09
Assinale a alternativa em que o “que” 
destacado possui a mesma função exercida 
pelo “que” presente em: “[...] distanciou-o 
também da arte, que talhada para captar 
a essência humana, o faz de maneira 
basicamente intuitiva.”.

(A)  “Os sonhos eram considerados proféticos e 
reveladores, até que, em 1899, Sigmund Freud 
apresentou uma das primeiras tentativas de 
interpretá-los cientificamente [...]”.

(B)  “Tanto insistiu que conseguiu [...]”.
(C)  “A reunião não foi das mais frutíferas, já que os 

dois eram incapazes de conversar [...]”.
(D)  “[...] a retomada desse episódio na peça Histeria, 

do dramaturgo Terry Johnson, mostra que não 
desistimos [...]”.

(E)  “[...] Johnson expande o diálogo que não 
aconteceu [...]”.

QUESTÃO 10
Assinale a alternativa que apresenta a palavra 
cujo processo de formação encontrado é o 
mesmo da palavra “freudiano”.

(A)  Cientificamente.
(B) Reaproximar.
(C)  Inconsciente.
(D)  Desmascarar.
(E)  Surreal.

CONHECIMENTOS ESPECÍF ICOS

QUESTÃO 11
De acordo com a Lei nº 8.662/93, assinale 
a alternativa correta correspondente a 
atribuições privativas do assistente social.

(A) Encaminhar providências e prestar orientação 
previdenciária e social a grupos e à população.

(B) Planejamento, organização e administração 
de Serviços Sociais e de Unidade de Serviço 
Social.

(C) Planejar, executar e avaliar pesquisas que 
possam contribuir para a análise da realidade 
social e para subsidiar ações profissionais.

(D) Planejar, organizar e administrar programas e 
projetos em Unidade de Serviço Social. 

(E) Planejar, organizar e administrar benefícios e 
Serviços Sociais.

QUESTÃO 12
Segundo o Código de Ética Profissional 
do Assistente Social, assinale a alternativa 
correta.

(A) A quebra do sigilo só é admissível quando se 
tratarem de situações cuja gravidade possa, 
envolvendo ou não fato delituoso, trazer 
prejuízo aos interesses do usuário, de terceiros 
e da coletividade.

(B) É dever do assistente social comparecer perante 
a autoridade competente, quando intimado a 
prestar depoimento, e declarar o que se fizer 
necessário para o cumprimento da Lei vigente.

(C) O sigilo não protegerá o usuário naquilo que o 
assistente social tome conhecimento em casos 
que envolvem o Poder Judiciário.

(D) O assistente social poderá depor como 
testemunha sobre situação sigilosa do usuário 
de que tenha conhecimento no exercício 
profissional quando autorizado.

(E) O assistente social deverá apresentar à justiça 
todos os laudos, conclusões e depoimentos 
integralmente quando solicitado pelo Poder 
Judiciário.
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QUESTÃO 13
Sobre a Lei Nº 8.742, que dispõe sobre a Lei 
Orgânica da Assistência Social, é correto 
afirmar que

(A) a assistência social, direito do cidadão e dever 
do município, é Política de Seguridade Social 
não contributiva. 

(B) a assistência social tem por objetivo a garantia 
de meio salário mínimo de benefício mensal à 
pessoa portadora de deficiência e ao idoso que 
comprove não possuir meios de prover a própria 
manutenção.

(C) compete apenas ao Distrito Federal atender às 
ações assistenciais de caráter de emergência.

(D) a instância coordenadora da Política Nacional 
de Assistência Social é o Ministério de 
Desenvolvimento Social e Combate à Fome 
(MDS).  

(E) consideram-se entidades e organizações de 
assistência social aquelas que prestam, sem 
fins lucrativos, atendimento e assessoramento 
aos beneficiários abrangidos por essa lei, bem 
como as que atuam na defesa e garantia de 
seus direitos.

QUESTÃO 14
Referente ao Título IV ‒ da Assistência 
Social, da Constituição Federal de 1988, 
assinale a alternativa correta.

(A) A Assistência Social será prestada a quem dela 
necessitar, independentemente de contribuição 
à seguridade social. 

(B) O Estado apoiará a formação de recursos 
humanos nas áreas de assistência social, 
pesquisa e tecnologia e concederá aos que 
delas se ocupem meios e condições especiais 
de trabalho.

(C) A Assistência Social é a política social que 
provê o atendimento das necessidades 
básicas, traduzidas em proteção à família, à 
maternidade, à infância, à adolescência, à 
velhice (independentemente de contribuição 
sindical) e à pessoa portadora de deficiência 
que tenha contribuído à Seguridade Social em 
um período mínimo de seis meses.

(D) A Assistência Social tem por objetivos a garantia 
de um salário mínimo de benefício bimestral à 
pessoa portadora de deficiência e ao idoso 
que comprovem não possuir meios de prover a 
própria manutenção ou de tê-la provida por sua 
família, conforme quem dispuser da lei.

(E) As ações governamentais na área da saúde da 
assistência social serão realizadas com recursos 
do orçamento do Ministério de Desenvolvimento 
Social e Combate à Fome (MSD).

QUESTÃO 15
Assinale a alternativa correta.

(A) A eficácia traduz-se por respostas dadas a 
questionamentos ou indicadores relativos a 
necessidades atendidas, recursos utilizados e 
gestão desenvolvida.

(B) A efetividade social corresponde ao resultado 
de um processo. Além disso, contempla a 
orientação metodológica adotada e a atuação 
estabelecida na consecução de objetivos e 
metas.

(C) A eficácia é instrumento fundamental para 
conhecer, compreender, aperfeiçoar e orientar 
as ações de indivíduos em grupo.

(D) Avalia-se uma política, programa ou projeto 
pelo fato de estarem voltados para a sociedade 
e envolverem recursos pessoais.

(E) A eficiência diz respeito ao grau de aproximação 
e à relação entre o previsto e o realizado, no 
sentido de combinar insumos e implementos 
necessários à consecução dos resultados 
visados.

QUESTÃO 16
De acordo com a Política Nacional de 
Assistência Social (SUAS), assinale a 
alternativa que apresenta um dos serviços 
de proteção básica de assistência social.

(A) Casa de passagem. 
(B) Plantão social. 
(C) Programa de atenção integral às 

famílias. 
(D) Cuidado do domicílio.
(E) Trabalho protegido. 

QUESTÃO 17
Sobre a Lei de Speenhamland, é correto 
afirmar que

(A) estabelecia igualdade entre pobres 
“merecedores” e pobres “não merecedores”.

(B) a principal função era dar mobilidade ao trabalho 
e manter sua organização tradicional.

(C) estabelecia o pagamento de um abono 
financeiro, em complementação aos salários, 
cujo valor se baseava no preço do pão.

(D) não permitia ao trabalhador, mesmo que 
minimamente, negociar sua força de trabalho.

(E) não assegurava aos trabalhadores pobres uma 
renda mínima, independente de seus proventos.

QUESTÃO 18
Assinale a alternativa correta.

(A) O valor de troca se constitui a partir do 
dispêndio de energia do capital que cria o valor 
das mercadorias e consiste na relação que se 
estabelece entre uma coisa e outra, entre um 
produto e outro.
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(B) No capitalismo, ao ser tratada como mercadoria, 
a força de trabalho possui duplo caráter: ser 
produtora de valor de uso e valor de troca.

(C) As relações mercantilistas constituem relações 
de produção de valores de troca (mercadorias) 
para acumulação de capital.

(D) Na sociedade capitalista burguesa, o 
homem perde seu sentido como processo 
de humanização, sendo incorporado como 
atividade natural de produção para a troca.

(E) As sociedades pré-capitalistas privilegiavam 
as forças de trabalho e assumiam algumas 
responsabilidades sociais.

QUESTÃO 19
Sobre “keynesianismo”, assinale a 
alternativa correta.

(A) Propugnava a mudança da relação do Estado 
com o sistema produtivo e rompia parcialmente 
com os princípios do liberalismo.

(B) Para que a economia se mantenha em 
equilíbrio e possa empregar todos os recursos, 
é necessário que o Estado não intervenha na 
economia.

(C) A demanda efetiva é aquela que reúne bens e 
serviços para os quais não há capacidade de 
pagamento.

(D) Para Keynes, não cabe ao Estado o papel de 
reestabelecer equilíbrio econômico.

(E) Keynes defendeu a liberdade de grupo, 
economia de mercado dentro de uma lógica 
liberal conservadora.

QUESTÃO 20
“É o conjunto de valores que a legitima 
socialmente, delimita e prioriza seus 
objetivos e funções, formula requisitos 
(teóricos, institucionais e práticos) para 
o seu exercício, prescreve normas para 
o comportamento dos profissionais e 
estabelece as balizas de sua relação com 
os usuários de seus serviços, com as 
outras profissões e com as organizações e 
instituições sociais”. A que o enunciado se 
refere?

(A) Planejamento em Serviço Social.
(B) Projeto ético-político.
(C) Lei de regulamentação da profissão de 

assistente social.
(D) Expressões da questão social.
(E) Controle democrático na política social.

QUESTÃO 21
Sobre planejamento, é correto afirmar que

(A) a reflexão é o conjunto de informações 
significativas para a tomada de decisões.

(B) o equacionamento se refere à escolha de 
alternativas, à determinação de meios e à 
definição de prazos.

(C) a decisão diz respeito ao conhecimento de 
dados, à análise e estudo de alternativas.

(D) a ação corresponde ao conjunto de informações 
significativas para a tomada de decisões.

(E) a operacionalização é o detalhamento das 
atividades necessárias à efetivação das 
decisões tomadas.

QUESTÃO 22
Em sua concepção, o Projeto ético-político 
do Serviço Social adota princípios e 
valores baseados no reconhecimento da 
liberdade, no reconhecimento da autonomia, 
emancipação e plena conquista dos direitos 
sociais, defesa intransigente dos direitos 
humanos contra todo tipo de arbítrio e 
autoritarismo. Esses princípios e valores, 
associados a outros três componentes 
imprimiram uma perspectiva concreta e 
aplicável do projeto no exercício profissional. 
Assinale a alternativa que apresenta esses 
três princípios.

(A) Levantamento bibliográfico, produção de 
conhecimento e dimensão jurídico-política.

(B) Resultados, discussões e produção de 
conhecimento.

(C) Efetivação do projeto, levantamento bibliográfico 
e elementos configurativos.

(D) Produção de conhecimento, efetivação do 
projeto e dimensão jurídico-política.

(E) Produção de conhecimento, instâncias político-
organizativas da profissão e dimensão jurídico-
política.

QUESTÃO 23
Consiste na compreensão, na explicação e 
na expressão de juízos ante aos dados de 
realidade apreendidos. O enunciado refere-
se

(A) ao estudo da situação.
(B) à construção/reconstrução do objeto.
(C) ao planejamento.
(D) à retomada da reflexão.
(E) à decisão.
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QUESTÃO 24
Em relação aos “ciclos de uma pesquisa”, 
assinale a alternativa que apresenta 
corretamente a ordem desse processo de 
trabalho.

(A) Trabalho de campo, fase exploratória e 
tratamento de material.

(B) Tratamento de material, fase exploratória e 
trabalho de campo.

(C) Fase exploratória, tratamento de material e 
trabalho de campo.

(D) Fase exploratória, trabalho de campo e 
tratamento de material.

(E) Trabalho de campo, tratamento de material e 
fase exploratória.

QUESTÃO 25
Sobre planejamento estratégico, é correto 
afirmar que

(A) é um conjunto de atividades que elabora um 
plano apenas a curto prazo (1 a 2 anos).

(B) não é um processo participativo.
(C) identifica sistematicamente oportunidades e 

ameaças do presente.
(D) a diagnose é o foco central de uma instituição.
(E) o planejamento estratégico é um conjunto de 

atividades que tem por objetivo elaborar um 
plano de curto (1 a 2 anos), médio (3 a 4 anos) 
ou longo prazo (5 anos ou mais).

QUESTÃO 26
Preencha a lacuna e assinale a alternativa 
correta.
___________________ podem ser 
consideradas(os) formas indiretas 
de prestações de serviços a órgãos 
governamentais, não governamentais e 
empresas privadas, em que o profissional 
responsável pela execução dessa atividade 
instrumental, normalmente, não tem vínculo 
empregatício, atuando como prestador de 
serviço à organização demandatária.

(A) planejamentos
(B) assessorias
(C) projetos
(D) avaliações
(E) administrações

QUESTÃO 27
A filantropia empresarial (ou neofilantropia 
empresarial) vem ganhando visibilidade 
como um agente “alternativo” capaz de 
absorver e atender demandas na área social 
(assistência social, infância e juventude, 
meio ambiente, direitos humanos, cultura 
etc.). Sua atuação se expande desde o 
financiamento de ONGs, parcerias com 
associações de moradores até a criação e a 

manutenção de fundações sociais, em uma 
estratégia de gestão empresarial. A que o 
enunciado se refere?

(A) Previdência Social.
(B) Assessoria social.
(C) Responsabilidade Social empresarial.
(D) Gestão empresarial.
(E) Planejamento social.

QUESTÃO 28
O trabalho do assistente social nesta 
área possui características fundamentais, 
como a interdisciplinaridade, sobretudo 
entre os campos da medicina, segurança 
do trabalho, serviço social, psicologia, 
terapia ocupacional e fonoaudiologia e a 
intersetorialidade. A qual área o enunciado 
se refere?

(A) Saúde do trabalhador.
(B) Previdência social.
(C) CRAS.
(D) CREAS.
(E) Saúde mental.

QUESTÃO 29
Conforme Raichelis (2011), a reestruturação 
produtiva do capital atinge o mercado de 
trabalho do assistente social tanto no setor 
público quanto no privado. O movimento 
nas empresas industriais é de mudança e/
ou redução de postos de trabalho, enquanto 
no setor público ocorre a ampliação, devido 
à descentralização dos serviços sociais 
públicos.
De acordo com a autora, informe se é 
verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma a 
seguir e assinale a alternativa correta.

(   ) O assistente social é um profissional 
assalariado e sua inserção no mercado 
de trabalho perpassa por condições 
econômicas e sociais previamente 
determinadas.

(   ) O processo de reestruturação 
produtiva desencadeou mudanças 
nas operações de diferentes setores 
da atividade econômica capitalista, 
alterando estruturas produtivas e, por 
consequência, o mercado de trabalho.

(   ) Nas empresas, os postos de trabalho 
profissional são reduzidos, quer pela 
não substituição de trabalhadores 
desligados quer pela absorção das 
tarefas do profissional por elementos 
polivalentes, quanto na transferência 
das atividades do assistente social 
para terceiros, na forma de consultoria.



pcimarkpci MDAwMDowMDAwOjAwMDA6MDAwMDowMDAwOmZmZmY6YWFmNzoyYmNh:V2VkLCAxOCBEZWMgMjAxOSAxNTo0NTo0OSAtMDMwMA==

9TNS I - Assistente Social

(   ) O trabalho dos assistentes sociais 
nas consultorias empresariais passa 
a integrar o mercado de trabalho 
profissional a partir de meados dos 
anos 1990.

(   ) As alterações no mercado de trabalho 
são evidenciadas a partir de novas 
formas de contratação, inserção e 
manutenção do trabalho, além da 
redução dos postos e consequente 
desemprego.

(A) V ‒ V‒ V ‒ V ‒ V.
(B) F ‒ V ‒ V ‒ F ‒ V.
(C) V ‒ V ‒ V ‒ F ‒ V.
(D) F ‒ F ‒ V ‒ V ‒ F.
(E) V ‒ V ‒ F ‒ F ‒ F.

QUESTÃO 30
Reside na capacidade de integrar modos de 
pensar de várias disciplinas para produzir 
um avanço ou salto do conhecimento a um 
patamar que seria impossível de ascender 
por meios disciplinares. O enunciado refere-
se à

(A) comunidade terapêutica.
(B) interdisciplinaridade.
(C) residência inclusiva.
(D) responsabilidade social.
(E) sustentabilidade social.

QUESTÃO 31
Assinale a alternativa que apresenta uma 
das penalidades aplicáveis aos infratores 
dos dispositivos da Lei no 8.662/1993, que 
dispõe sobre a profissão de Assistente 
Social. 

(A) Multa no valor de uma a cinco vezes a anuidade 
vigente.

(B) Cancelamento provisório do registro até a 
prescrição após cinco anos.

(C) Inquérito disciplinar com prescrição após cinco 
anos contados da data da infração.

(D) Suspensão do exercício profissional de um a 
cinco anos. 

(E) Advertência pelo prazo de trinta dias contados 
da data de verificação da infração.

QUESTÃO 32
Qual é o instrumento de busca de 
conhecimento profundo e de forma crítica, 
de uma determinada situação, objeto da 
intervenção profissional, nos seus aspectos 
socioeconômicos e culturais?

(A) Parecer social.
(B) Laudo pericial.
(C) Estudo social.

(D) Relatório social.
(E) Instrução pericial.
 

QUESTÃO 33
Referente a indicadores, assinale a 
alternativa correta.

(A) Os indicadores são instrumentos que permitem 
identificar e medir aspectos relacionados a um 
determinado conceito, fenômeno, problema ou 
resultado de uma intervenção na realidade.

(B) O indicador é uma medida, somente de ordem 
quantitativa, dotada de significado particular e 
utilizada para organizar e captar as informações 
relevantes dos elementos que compõem o 
objeto da observação.

(C) A principal finalidade de um indicador é traduzir, 
de forma aleatória, determinado aspecto de uma 
realidade dada (situação social) ou construída 
(ação de governo), de maneira a tornar 
operacional a sua observação e avaliação.

(D) Os indicadores são medidas que expressam as 
falhas no desenvolvimento de intervenção em 
uma organização.

(E) Diante da grande quantidade de medidas 
disponíveis, o processo de seleção de 
indicadores deve buscar um grau mínimo 
de aderência a algumas propriedades que 
caracterizam uma boa medida de desempenho.

QUESTÃO 34
Considerando uma visão mais agregada, 
pode-se afirmar que os indicadores possuem 
as seguintes funções básicas:

(A) função normativa e função avaliativa.
(B) função descritiva e função valorativa.
(C) função valorativa e função normativa.
(D) função paliativa e função normativa.
(E) função descritiva e função avaliativa.

QUESTÃO 35
Propriedades essenciais são aquelas 
que qualquer indicador de Programa 
deve apresentar e sempre devem ser 
consideradas como critérios de escolha, 
independente da fase do ciclo de gestão em 
que se encontra o Programa (Planejamento, 
Execução, Avaliação etc.). Quais são essas 
propriedades essenciais?

(A) Validade, confiabilidade e simplicidade.
(B) Validade, notoriedade e precisão.
(C) Confiabilidade, precisão e notoriedade.
(D) Simplicidade, avaliação e precisão.
(E) Notoriedade, avaliação e confiabilidade.
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QUESTÃO 36
Podemos considerar que, a partir dos 
anos 1990, a família ressurge dentro do 
universo das políticas sociais no papel de 
unidade econômica e de partilhadora de 
responsabilidades, o que implicou um novo 
protagonismo desse grupo. Esse desafio 
pode ser considerado, em parte, contemplado 
na Política Nacional de Assistência Social – 
PNAS, pois esta adotou como uma das suas 
bases organizacionais do Sistema Único de 
Assistência Social – SUAS, com o intuito de 
proporcionar-lhe um “papel de destaque no 
âmbito da Política Nacional de Assistência 
Social”. Assinale a alternativa que apresenta 
a base organizacional citada no enunciado.

(A) Família substituta.
(B) Matricialidade sociofamiliar.
(C) Matricialidade familiar.
(D) Matricialidade.
(E) Responsabilidade familiar.

QUESTÃO 37
Assinale a alternativa correta.

(A) O SUAS é um sistema público contributivo, 
descentralizado, que tem por função a gestão 
do conteúdo específico da assistência social no 
campo da proteção social brasileira.

(B) O SUAS tem como um de seus princípios 
organizativos a centralização político-
administrativa com competências específicas e 
comando único em cada esfera de governo.

(C) A proteção social especial tem por referência 
o serviço de acompanhamento de grupos 
territoriais de até 5.000 famílias sob situação 
de vulnerabilidade em núcleos com até 20.000 
habitantes.

(D) A assistência social no Brasil como política 
pública tem fundamento constitucional como 
parte do sistema de seguridade social.

(E) A proteção social especial tem como objetivos 
prevenir situações de risco por meio do 
desenvolvimento de potencialidades e 
aquisições e o fortalecimento de vínculos 
familiares comunitários.

QUESTÃO 38
Oferece atendimento às famílias e indivíduos 
com seus direitos violados, mas cujo vínculo 
familiar e comunitário não foram rompidos. 
O enunciado refere-se à

(A) proteção social de atenção às famílias.
(B) proteção social básica.
(C) proteção social especial.
(D) proteção social de alta complexidade.
(E) proteção social de média complexidade.

QUESTÃO 39
Referente ao Estatuto da Criança e do 
Adolescente, assinale a alternativa correta.

(A) Os divorciados e os judicialmente separados 
não poderão adotar conjuntamente.

(B) Não podem adotar os ascendentes e os irmão 
do adotando.

(C) O estágio de convivência é obrigatório, 
independente da idade do adotando.

(D) O adotante há de ser, pelo menos, dez anos 
mais velho que o adotando.

(E) Podem adotar os maiores de dezoito anos de 
idade, independentemente do estado civil. 

QUESTÃO 40
Assinale a alternativa correta.

(A) O assistente social ingressa nas instituições 
empregadoras como parte de um coletivo 
de trabalhadores que implementa as ações 
institucionais/ empresariais, cujo resultado 
final é fruto de um trabalho combinado ou 
cooperativo, que assume perfis diferenciados 
nos vários espaços ocupacionais.

(B) O assistente social tem como base social de 
sustentação sua total autonomia – e com ela a 
possibilidade de redirecionar o seu trabalho para 
rumos sociais distintos daqueles esperados 
pelos seus empregadores.

(C) Na defesa de sua total autonomia, no âmbito 
dos espaços ocupacionais, esse profissional 
conta, a seu favor, com sua qualificação 
acadêmico-profissional especializada, com 
a regulamentação de funções privativas e 
competências e com a articulação com outros 
agentes institucionais que participam do mesmo 
trabalho cooperativo, além das forças políticas 
das organizações dos trabalhadores que aí 
incidem.

(D) Verifica-se uma tensão entre o trabalho 
controlado e submetido ao poder do empregador, 
as demandas dos sujeitos de direitos e a total 
autonomia do profissional para perfilar o seu 
trabalho.

(E) Os dilemas da alienação, indissociáveis do 
trabalho voluntário, incidem no trabalho do 
assistente social com matizes distintos nos 
vários espaços ocupacionais, dependendo das 
relações sociais que os configuram e ecoam na 
concretização da autonomia profissional.

QUESTÃO 41
Preencha a lacuna e assinale a alternativa 
correta.
As principais mediações profissionais 
(que não são as únicas) são, portanto,                                
as/os _____________________ que, apesar 
de historicamente revelarem sua fragilidade 
e pouca efetividade no equacionamento das 
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respostas requeridas pelo nível crescente de 
pobreza e desigualdade social, têm sido a via 
por excelência para as classes subalternas 
terem acesso, mesmo que precários e 
insuficientes, aos serviços sociais públicos.

(A) políticas de saúde
(B) sociojurídicas
(C) políticas sociais
(D) previdência social
(E) centros de Referência Especializado em 

Assistência Social

QUESTÃO 42
“Implica incentivar a recuperação da 
complexidade e/ou o desenvolvimento das 
diversas dimensões e aptidões da vida 
humana na sua clientela”. O enunciado 
refere-se 

(A) à desinstitucionalização em saúde mental.
(B) ao Centro de Atenção Psicossocial.
(C) aos Hospitais Psiquiátricos.
(D) à Reforma Social.
(E) aos manicômios.

QUESTÃO 43
Assinale a alternativa correta referente ao 
Estatuto da Criança e do Adolescente.

(A) A tutela será deferida, nos termos da lei civil, à 
pessoa de até dezoito anos incompletos.

(B) Os filhos, havidos ou não da relação de 
casamento, ou por adoção, terão direitos 
distintos dos filhos biológicos. 

(C) Entende-se por família natural a comunidade 
formada pelos pais ou qualquer deles e seus 
descendentes.

(D) A falta ou carência de recursos materiais 
constituiu motivo suficiente para a perda ou a 
suspensão do pátrio poder.

(E) É autorizada a adoção por procuração judicial.

QUESTÃO 44
Assinale a alternativa correta que 
corresponde à gestão das ações na área 
de assistência social de acordo com a 
Constituição Federal de 1988.

(A) Implementar a gestão do trabalho e a educação 
permanente na assistência social.

(B) Estabelecer as responsabilidades dos entes 
municipais na organização, regulação, 
manutenção e expansão das ações de 
assistência social.

(C) Afiançar o orçamento socioassistencial e a 
garantia de direitos.

(D) Integrar as entidades de serviços, programas, 
projetos e benefícios de assistência social, na 
forma do art. 6º-C.

(E) Gerenciar a gestão integrada de serviços e 
benefícios.

QUESTÃO 45
Boente e Braga (2004), classificam a 
pesquisa em acadêmica, quando possui 
fins científicos, e pesquisa de ponta, a 
qual é considerada pelos autores como 
científica, mas com enfoque no mercado e 
não no conhecimento. Dentro dessas duas 
classificações, os mesmos autores ainda 
caracterizam a pesquisa de acordo com 
algumas fases da pesquisa. Assinale a 
alternativa que apresenta a fase descritiva 
da pesquisa.

(A) Quando já um levantamento de dados e o 
porquê desses dados, estando dentro de 
análises quantitativas e qualitativas.

(B) Investigação de algum objeto de estudo que 
possui poucas informações.

(C) Informar e explicar a ocorrência de algum 
fenômeno segundo os procedimentos de coleta 
de uma pesquisa.

(D) Investigação de algum objeto de estudo 
detalhado, com muitas informações acerca 
desse objeto.

(E) Previsão do objetivo que será alcançado com a 
pesquisa.

QUESTÃO 46
Assinale a alternativa correta sobre os 
direitos e responsabilidade do Assistente 
Social.

(A) É dever do assistente social substituir o 
profissional que tenha sido exonerado por 
defender os princípios da ética profissional, 
enquanto perdurar o motivo da exoneração, 
demissão ou transferência.

(B) É direito do assistente social ampla autonomia 
no exercício da profissão, não sendo ele 
obrigado a prestar serviços incompatíveis com 
as suas atribuições, cargos ou funções.

(C) É direito do assistente social assinar e publicar 
em seu nome ou de outrem trabalhos de 
terceiros, se executados sob sua orientação.

(D) É vedado ao assistente social o livre exercício 
das atividades inerentes à profissão.

(E) É vedado ao assistente social inviolabilidade 
do local de trabalho e respectivos arquivos e 
documentação.
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QUESTÃO 47
Assinale a alternativa correta.

(A) O exercício da profissão de assistente social é 
uma ação de um sujeito profissional que tem 
competência para propor, para negociar com 
a instituição os seus projetos, para defender 
o seu campo de trabalho, suas qualificações e 
funções profissionais.

(B) Há muito tempo, desde os anos 1970, vem 
se afirmando que o Serviço Social é uma 
especialização do trabalho, uma profissão 
particular inscrita na divisão social e técnica do 
trabalho coletivo da sociedade.

(C) A abordagem do Serviço Social como 
trabalho supõe apreender a chamada “prática 
profissional” profundamente condicionada pelas 
relações entre o Estado e as Políticas Sociais.

(D) O Assistente Social dispõe de um Código 
de Ética profissional, e o Serviço Social é 
regulamentado como uma profissão liberal e 
mantém essa tradição na sociedade brasileira.

(E) O Serviço Social teve seu surgimento como 
uma tecnificação da filantropia.

QUESTÃO 48
As esquipes de trabalho são pré-condição 
para sua existência, sendo constituídas por 
profissionais com qualificações diversas, 
que interagem de forma a estabelecer uma 
troca intensa, pautada em objetivos comuns, 
com interdependência, coesão e cooperação. 
O enunciado refere-se 

(A) à responsabilidade social.
(B) ao trabalho interdisciplinar.
(C) à sustentabilidade social.
(D) à consultoria.
(E) ao planejamento.

QUESTÃO 49
Referente ao Estatuto do Idoso, assinale a 
alternativa correta.

(A) A assistência social ao idoso será prestada 
apenas conforme diretrizes previstas na Política 
Nacional do Idoso.

(B) Ao idoso a partir de 60 anos que não possua 
meios para prover sua subsistência, nem de 
tê-la provida por sua família, é assegurado 
o benefício mensal de 1 salário mínimo nos 
termos da Lei Orgânica da Assistência Social - 
LOAS.

(C) Na admissão do idoso em qualquer trabalho ou 
emprego, é fixado limite máximo de idade de 75 
anos, inclusive para concursos.

(D) Empresas privadas terão descontos em 
declarações de impostos na contratação de 
idosos.

(E) Ao idoso a partir de 65 anos que não possua 
meios para prover sua subsistência, nem de 
tê-la provida por sua família, é assegurado 
o benefício mensal de 1 salário mínimo nos 
termos da Lei Orgânica da Assistência Social - 
LOAS.

QUESTÃO 50
“É a atribuição de valor sobre o grau de 
eficiência, eficácia e efetividade de políticas 
sociais, programas e projetos”. O enunciado 
refere-se

(A) à avaliação.
(B) ao monitoramento.
(C) à metodologia.
(D) à intervenção.
(E) à pesquisa
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